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会   議   録 

  

１ 会議名 

 令和７年度 第１回阿賀野市下水道審議会   

２ 開催日時 

 令和８年１月２７日（火曜日） 午後１時３０分から午後３時００分まで   

３ 開催場所 

 阿賀野市上下水道局 ３階 大会議室 

４ 出席者（傍聴者を除く）の氏名（敬称略） 

 ・出席委員： 

 

 

・欠席委員： 

 

・事 務 局： 

漆山栄子、小嶋貴子、西潟隆、矢口益巳（副会長）、陸順子、  

村上清彦、阿部順三、江部俊造、前山誠、山内孝信、髙橋信久、 

市川英敏（会長）、原勝則     

羽田庄一、福島徹 

（委員１５人中 １３人出席）  

髙橋上下水道局長、倉島下水道次長、浜崎下水道次長補佐、 

小林下水道維持係長、小内下水道管理係長、弦巻下水道管理係主任、 

本多下水道管理係主事 （計７人） 

   

５ 議題（公開・非公開の別）  

 （１）令和６年度下水道事業会計決算状況報告について（公開）  

 （２）下水道事業 使用料適正化について（公開）  

 （３）その他報告等  

   ①下水道整備事業について（公開）  

 ②下水道事業に係る条例・規則等の改正について（公開）  

   

６ 非公開の理由  

  なし  

   

７ 傍聴者の数  

 なし  
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８ 発言の内容 （〇印は概要表示） 

   

 【開会】  

  事務局 〇令和７年度第１回阿賀野市下水道審議会開会を告げる。 

 【市長あいさつ】  

  皆さんこんにちは。令和７年度の阿賀野市下水道審議会の開催に

あたりまして、一言挨拶を申し上げます。   

    

本日は大変お足元の悪い中、またご多忙の中、審議会にご出席い

ただき、誠にありがとうございます。     

委員の皆様方には、日頃より市政の推進にご理解とご協力を頂い

ておりますこと、また昨年度は経営戦略の改定につきまして、ご理

解とご協力を賜り改めて厚く御礼を申し上げます。  

      

下水道事業は、地方公営企業として独立採算の原則によりまして、

下水道使用料を主な財源として運営しておりますが、本市の下水道

事業につきましては、管路整備の進捗に伴い、水洗化率は向上して

いるところであります。 

しかしながら、今後は急激な人口減少や節水志向の高まりにより

まして、使用料収入の減少、更には施設の老朽化による更新など、

修繕保守メンテナンスの費用増加が確実なことから、事業運営が一

層困難になることが予測されております。 

また下水道事業は、平成 31 年度から地方公営企業法を適用し運営

を行っておりますが、赤字補填を一般会計から繰り入れており、独

立採算を目指す公営企業としては、その赤字補填の抑制、解消が強

く求められております。加えてご承知の通り、下水道施設は安全で

安心して快適な暮らしを営んでいく上で大切な財産でもあります。 

公共用水域の水質保全や生活環境改善は勿論でありますけれど

も、未来を担う子供たちに豊かな阿賀野市の水環境を残すことは私

どもの責務でもありますので、市と致しましても下水道事業の適正

かつ能率的な経営に今後も取り組んで参ります。 

これらの状況を踏まえまして、下水道事業の安定した運営が継続

的にできるよう、本日は委員の皆様方からご意見を頂戴し、それを

今後の下水道行政に反映させたいと考えております。 

 

委員の皆様方からの特段のご理解とご協力を賜ります様お願いを

申し上げまして、簡単ではございますが冒頭の挨拶とさせて頂きま

す。本日は宜しくお願い致します。 
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  事務局 

 

〇市長が公務の都合で退席することを告げ、市長は退席する。 

＝ 市長退席 ＝ 

 

〇事務局から欠席連絡のあった委員の報告をした上で、委員の紹介

をする。 

＝住民代表、市議会議員、識見者、関係行政機関の順に紹介＝ 

 

〇事務局職員の紹介 

 

〇本審議会が規定により傍聴が可能であること、及び議事録は市の

ホームページで公開することなどの承諾を得る。 

 

〇配付資料の確認 

 本日配付資料 

１．令和７年度第１回阿賀野市下水道審議会 次第 

２．阿賀野市下水道審議会 委員名簿 

３．令和７年度第１回阿賀野市下水道審議会 座席表 

４．報告① 下水道整備事業について 

報告② 下水道事業に係る条例・規則の改正について 

５．スケジュール（案） 

６．質疑票と返信用封筒 

７．事前の質問・回答票 

８．資料２ 下水道使用料適正化について 

９．令和７年度にいがたけんの下水道 

事前配付資料 

 １．令和６年度阿賀野市下水道事業決算報告書 

 ２．令和６年度阿賀野市下水道事業会計決算の概要 

 ３．資料１ 下水道使用料適正化について 

 

〇会長に進行を引き継ぐ。 

会長 改めまして、令和７年度第１回阿賀野市下水道審議会を開催いた

します。  

委員の皆様におかれましては、ご多忙のところお集まり頂きあり

がとうございます。これより事務局から説明を頂いた上で、皆様か

らご審議を頂きたいと思います。ご協力をお願い致します。 

それでは議題（１）、令和 6 年度下水道事業会計決算状況報告につ

いて、事務局の説明を求めます。 

 

事務局 

議題（１）令和６年度下水道事業会計決算状況報告について  

〇議題（１）令和６年度下水道事業会計決算状況報告について説明。 

 事前配付資料１及び２を使用して説明。 
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  会長  続きまして、事前に皆様から質問をお受けしておりますので、事

務局からの説明を求めます。 

  事務局 〇決算書及び決算の概要に関する事前質問についての説明。 

本日配付資料７を使用して説明。 

  会長 事務局からの説明が終わりました。今ほどの説明について、ご質

問、ご意見等はございますでしょうか。 

無いようですので、それでは審議（２）阿賀野市下水道事業使用

料適正化について、事務局の説明を求めます。 

   

事務局 

議題（２）下水道事業使用料適正化について  

〇議題（２）下水道事業使用料適正化について説明。 

 事前配付資料３を使用して説明。 

  会長  続きまして、事前に皆様から質問をお受けしておりますので、事

務局からの説明を求めます。 

  事務局 〇下水道事業使用料適正化に関する質問についての説明。 

 本日配付資料７、８を使用して説明。 

  会長  事務局からの説明が終わりました。今程の説明についてご質問、

ご意見はございませんでしょうか。 

  副会長 改定案の中にありました、使用量が１０,０００㎥を超えている企

業は阿賀野市ではどういう企業でどのくらいの件数があるか教えて

頂きたいと思います。 

  事務局 １社のみとなります。 

  会長  他に質問はございませんか。 

  委員 今まで色々なパターンをお聞きしたんですけれど、今日新たな資

料にあるパターン７（本日配付資料 8）というのが事務局のお勧めで

あるという捉え方でよいのでしょうか。 

  事務局 パターン７は、先程の事前質問の中でご意見として頂いた案の一

つに対し、改めてシミュレーションを行ったということになります。

質問の３番の中にあるものをグラフ化したものになり、これがお勧

めという訳ではありません。 

  委員 今ほど大きな工場の話が少し出ましたけれども、事業所としては

何件ぐらいあるんでしょうか。そこそこの水を使う事業所に関して

は普通の家庭の料金よりもプラス、いわゆる付加料を下水道として

入れてあるのかどうかというのもお聞きしたいと思います。 

  事務局 今は手元に資料がないため具体的な件数はお答えできませんが、

付加料としましては特にございません。皆様と同じくお示しした料

金体系で使った分だけ加算されていきます。何かそのほかのプラス

があるというものではございません。件数としましては、そんなに

多くはない状況です。 
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  委員 一般的に高負荷を出す事業所は処理量をプラスされたような料金

になるのではないかと思うのですけれども。今後その辺を考慮して、

特に工場団地を入れたりなんかしてますよね。下水道事業に対する

負荷が高くなりそうな業種に関しては、一般の人とは違う、負荷の

高い料金を定めた方が良いのではないかと思います。 

  事務局 事業所というところは基本的には排水量が多くなりますので、そ

の分逓増度を上げております。単価も高い段階で使用すれば高額と

なっております。それが少し負担をかけているということになって

います。例えば水道事業の場合には、水道のメーターの口径ごとに

基本料金が増えていく事で、事業者様からは負担して頂いていると

いうところであります。ただ下水道の方は一般的に他の事業体を見

ても、基本料金が通常の一般の生活者であっても企業であっても、

概ね一律の設定になっております。これについても今後検証してい

く中の一つとして検討してはどうかと考えてはおります。  

  会長 他にございませんでしょうか。 

無いようですので、質疑の中にもありましたが、市下水道事業の

運営の課題であります経費回収率向上と、基準外繰入金削減のため、

使用料の改定に向けた作業を進めても宜しいでしょうか。このよう

に会議を進めても宜しいという方は挙手をお願い致します。  

 

（全員挙手）      

  

ありがとうございました。それでは改定に向けた作業を今後進め

てもらいたいと思います。また事務局から今後のスケジュール等、

お伝えしたいことがあればお願いします。 

  事務局 〇今後のスケジュール等について説明 

  会長 ただ今の説明につきまして、皆様からご質問等ございませんでし

ょうか。 

令和７年度は審議会が１回しかありませんでしたが、次年度は４

回ということでその都度事務局から説明をして頂きながら進めても

らいたいと思います。 

質問が無いようですので、審議事項（３）その他報告等について

事務局の説明を求めます。    

   

事務局 

議題（３）その他報告等について  

〇①下水道整備事業について報告 

…本日配付資料４ 報告①を使用して説明。 

〇②下水道事業に係る条例・規則等の改正について報告 

…本日配付資料４ 報告②を使用して説明。 

  会長 ただ今の件について、ご質問等ございませんでしょうか。 
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  委員 （旧豊栄市近辺の）水原自動車学校手前側あたりはもう独自の下水

をやられているのでしょうか。  

  事務局 その辺につきましては下水道の認可区域外となっておりまして、

浄化槽での対応となっております。 

  会長  他にご質問等ございませんでしょうか。  

質問がないようですので、事務局からその他、何か連絡等ありま

すか。 

  事務局 〇事務連絡を行う。 

  会長 他にございませんか。 

無いようでしたら以上を持ちまして、令和７年度第１回阿賀野市

下水道審議会を終了させて頂きます。 

長時間に渡りご協力頂きまして、大変ありがとうございました。 

  事務局       ＝ 審議会終了 ＝ 

〇令和７年度第１回阿賀野市下水道審議会閉会を告げる。 

   ＝ 終了 ＝（午後３時００分） 

    

９ 問い合わせ先 産業建設部上下水道局 下水道管理係 TEL：0250-62-2833 

  E-mail：gesuido@city.agano.niigata.jp 
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